ATIVIDADES - 3° COLEGIAL A

TEMA 2 — DAS FORMULAS A ANALISE QUANTITATIVA — COEFICIENTES E
RAIZES

ATENCAO: ESTUDAR OS CONTEUDOS DAS PAGINAS 13,14,15,16,17E 18
DO CADERNO DO ALUNO PARA ENTENDER OS EXERICIOS ABAIXO

1° - Dada a Férmula fatorada; tendo como raizes p e m temos:
X=p).(x—m)=0 ou x2-(p+ m)x+p.m=0dai temos: x2-Sx +P =0 onde
S é a soma das raizes e P é o produto das raizes:

EXERCICIOS

1) Dada as raizes 2 e 3 escreva a Equacédo do 2° Grau:
Forma fatorada: (x—2) . (x—3)=0
X2-3x—-2x+6=0

X2-5x+6=0
Forma da Soma e Produto: S=2+3=5 e P-2.3=6 pelaférmula temos:
X2-5x+6=0
2) Dada as raizes: - 3 e 1, escreva a Equacédo do 2° Grau:
=-3+1=-2
P=-3.1=-3 X2-Sx+P=0
X2-(-2)x+(-3)=0
| x2+2x-3=0 |

3) Quais sdo as equacgdes de 2° Grau, onde a Soma e o Produto s&o:
a) ProdutoP =10e SomaS=-7

P=-2x-5=10 multiplicacGes de resultado 10: 1.10=10e2.5=10
S=-2+-5=-7 soma que podera dar -7, s6 temos: (-2) + (-5) = -7
X2-Sx+P=0
| x2-7x+10=0 |

b) Produto P =-12e Soma S =-1
P=-4x3=-12 multiplicacOes de resultado 12: 1.12=12;2.6=12;4.3=12

S=-4+3=-1 soma que podera dar -1, s6 temos: (-2) + (-5) = -7
X2-Sx+P=0
x2-(-1)x+(-12) =0
| x2+1x-12=0

c) Produto P =-42 e Soma S =1 (RESOLVER)

2° - Equacdo do 3° Grau: Dado as raizes r.r.e r,, temos:
Forma fatorada: (x— r) . (x—r.) . (X—r) =0
X3 — (1‘1+ I» +r3).X+ ('1‘1. r+r.r+1. rs).X — (1'1. I, . 1‘3) =0
e W e e

Som% 1 Sz Produto
Soma 2

| xX*-SDAE+SX-P=0 |




Exemplo

1) Se uma equacéo do 3° grau tiver as raizes 2, 3 e 5, entdo podemos escrever:
Forma fatorada: (x— r.).(Xx—r).(X—-r)=0
xX-2).x=-3).x-5=0 x.x=x%x.-3=-3x:-2.X=-2X
(X*-3x—2x+6).(x-5)=0
(X*-5x+6).(x-5)=0
(x3 — 5x% — 5x? + 25X + 6x — 30) = 0
- 10x*+31x—-30=0 |

Formula da Soma e do Produto:

Si=n+n+r=2+3+5=10
S2=n.L+nh.L+r.L=(2.3)+(2.5+((3.5=6+10+15=231
P=rn.rn.rn=2.3.5=30

X3 —S1x?+Sx—P=0

x2—10x?+31x—-30=0

3° - A formula da Soma e do Produto vale para equacdes de 4° grau, 5° grau, e assim
sucessivamente. Na equacdo de 4° grau temos:
X'~ S+ S —Sex +P=0 |

Si=n+r+r+r,

So=n.L+n .+t LB LR LT
Ss=hn.L.+n . L.+ T
P=rn.rn.n.r

Exemplo: Escreva nessa formula x* — S1x® + S;x? — Sgx + P = 0, uma equagao de grau 4,
Cuja raizes sdo -2, 3, 4 e -5.

Si=n+rn+r+rn=(-2)+3+4(-5=0

S=rn.p+n.L+n.r+ L.+ L.+ R R=(-2.3)+(-2.4)+(-2.(-5))+ (3.4
+(3.(-5)) + (4. (-5)) = (-6) + (-8) + 10 + 12 + (-15) + (-20) = (-27)
Ss=n.r.L+rn.nL.r+rn.n.r=(-2.3.4)+(-2.3.(-5)+(3.4.(-5)=(-54)
P=r.r..r..r.=(-2).3.4.(-5) =120

x4 —Six3+ Sx2 —Sex +P=0

x*—0x3 + (-27)x% — (-54)x + 120 =0

x4 —27x? +54x + 120 =0

Obs.: N&o esquecer sinal da equacdo: x*— x® + x> —x + p. Usar regra quando for - . - = +
ATIVIDADE
1 — Encontre ao menos uma raiz das seguintes equacdes do 3° Grau:
a)x3+x-10=0 b) x3—5x + 6x =0
R:raiz 2, pois: 22+2-10=0= R: raiz 0, pois: 0°~5.0+6.0=0

8+2-10=0 0-0+0=0

0=0 0=0

)8+x3=0 d) 2x3+4x-2x-4=0

R:raiz1,pois:2.1%+4 .1

R: raiz -2, pois: 8 + (-2)*=0 -2.1-4=0
8- 0 2+4-2-4=0=6-6=0
0 0=0

8
0



ATIVIDADE

1) Situacdo de aprendizagem, usando soma e produto das raizes, para equacdes de 3° grau.
a) Escreva na forma fatorada uma equacéo de 3° grau com raizes m, p e k
R) (x-m).(x-p).(x-k)=0
2) escreva na forma fatorada de uma equacao de 3° grau com raizes 2, 3 e 4
R)(x-2).(x-3).(x-4)=0
3) Determine a equacéo anterior aplicando a propriedade distributiva pela Soma e Produto das
raizes:
R) raizes:2,3e4
S1=2+3+4=9
S2=(2.3)+(2.4)+(3.4)=6+8+12=26
P=2.3.4=24
X3-9x2+26x+24=0
2) Se uma equacdo de 3° grau tem raizes -2, 3 e 4 calcule S1,S2 e P.
R)S1=-2+3+4=5
S2=(-2).3+(-2).4+3.4=-6-8+12=-2
P=(-2).3.4=-24
a) Escreva a equacdo na forma fatorada
R)(X-(-2)).(x-3).(x-4)=0
x+2).(x-3).x-4)=0
b) aplicando a distributiva ou usando a formula da soma e produto temos:
R) x3-5x2-2x —(-24)=0 ou (X+2).x-3).(x-4)=0
X3-5x2-2x+24=0 (X2-3x+2x—-6).(x—4)=0
(X2-x-6).(x-4)=0
X3-4xX2-x2+4x—-6x+24=0
X3-5x2-2x+24=0
4) Escreva na forma fatorada x3 - S1 x2 + S2 x — P = 0 uma equagcdo algébrica de 3° grau cujas
raizes séo:
a)-2,-3e4
S1=(-2)+(-3)+4=-5+4=-1
S2=(-2).(-3) + (-2).(4) + (-3). (4) =6-8-12=-14
P=(2).(3).4=24
X3+ x2-14x-24=0

b) 2, 7 e -3 (FAZER COMO TAREFA)
¢) 2, 5e 1 (FAZER COMO TAREFA)

5) Escreva na forma fatorada uma equacéo algébrica de grau 4 cujas raizes sao:
a) 2, 3,4e5; (FAZER COMO TAREFA)

b) -2, 3,4 e-5;
R=(Xx+2).(x-3).(x-4).(x+5)=0

€)1,0,3e7.
R=(x-1).x.x-3).(x-7)=0

6) Escreva todas as equagdes do Exercicio 5 na forma: ax* + bx® + cx? + dx + e = 0. Para isso,
faga as multiplicagdes que forem indicadas.



Resolucao:
Da equacio: ax*+ bx® + ox?+ dx + e = 0, vamos dividir todos os coeficientes por a, entdo temos:

b C d =
=3+ =+ —x+ = =0
a a a a
onde:
b
g=—(r1+r2+r3+r4)
C
= =TI ftrp-ryg+r rg+tra-ryg+r-rgtry3-r
a
d
—=—(ryrpr3+ryrp rg+ryr3-rg+ry-ry-rq)
a
e
—=rrp-ry-r
3 1712713714

a) 2, 3,4 e5; (FAZER COMO TAREFA)

b) -2, 3,4e-5;
S;=-(-2+3+4-5)=0
So=(=2)-3+(-2)-4+(-2)-(5)+3-4+3-(H)+4-(-5) =(-6) + (-8) + 10+ 12 + (-15) + (-20) = -27
S3=—((-2) 34+ (-2) 3+ (-5 +(-)-4-(-5+3-4-(-5) =
=—((-24) + 30 + 40 + (=60)) = - (-14) = 14
S4=(-2)-3-4-(-5)=120
A equacio cujas raizes sdo: -2, 3, 4e -5 serd dada por: x* — 14x3 + 71x2 - 154x + 120 = 0
c)1,0,3e7.
Si==(1+0+3+7)=-11
So=1-0+1-3+1-7+0-3+0-7+3-7=3+7+21=3
S3=—(1-0-3+1-0:-7+1-3-7+0-3-7)=-21
54=1-0-3-7=0
A equagdo cujas raizes s3o: 1,0, 3e 7 seradadapor: x* — 11x* + 31x2 - 21x =0

7) Dada a equacdo polinomial x3 — 8x? + kx — 24 = 0, responda:
a) Quais sdo as possiveis raizes inteiras da equagdo?
b) Se a equacdo tiver duas raizes simétricas, qual sera a terceira raiz?
c) Se uma das raizes for o inverso da outra, qual sera a terceira raiz?
d) E possivel que a equagéo tenha uma raiz nula?

Resolucao:

a)

Observando os coeficientes, concluimos que 24 € igual ao produto das trés raizes. Logo, os divisores de 24 s3o possiveis
raizes inteiras da equacdo, ou seja, +1, +2, =3, =4, 6, +8, +12 e +24. Naturalmente, dependendo do valor de k, tal
equacio pode nao admitir qualquer um desses divisares como raiz. O que se pode afirmar é precisamente o fato de
que, se houver raiz inteira, ela terd de ser um dos divisores de 24.

b)

Como a soma das raizes simétricas é zero e a soma das trés raizes é 8, entdo a terceira raiz devera ser igual a 24.

q

Como o produto das duas raizes inversas & igual a 1 e o produto das trés raizes & 24, entao a terceira raiz devera serigual
a4

d)

Nao & possivel que a equacio tenha raiz nula, pois, nesse caso, o produto das raizes seria zero, e ja vimos que o produto
dasraizes € igual a 24.



8) Considere a equacéo polinomial 3x* — 12x3 + kx? — 6x + 3 = 0.

a) Quais sdo as possiveis raizes inteiras da equagdo?

b) Quais sdo os valores de k que fazem com que a equacao proposta tenha raizes inteiras?
Resolucio:

a)

Dividindo os coeficientes da equacdo por 3, que € o coeficiente do termo de maior grau, obtemos a equacao
equivalente (com as mesmas raizes) expressa na forma:

k
-4 + §x2—2x+1 =0

Comparando com a forma x* — Syx3 + Syx% — S3x + Sg = 0, concluimos que o produto das raizes da equacio é igual
a S4 = 1. Logo, as possiveis raizes inteiras da equacao sao os divisores de 1, ou seja, +1 ou -1.

b)

Para que a equacao tenha raizes inteiras, ou seja, para que ela tenha +1 ou -1 como raizes, quando substituirmos os
valores de x por +1 ou por -1 no primeiro membro da equacao, o resultado deve ser igual ao segundo membro, ou
seja, zero.

Parax =1, temos:

k
14—4-13+§-12—2‘1+1=0,ousejak=‘|2

Para x = -1, temos:
(D=4 1)+ 5 (1)2- 2- (1) + 1, cusejak = 24

9) Sabendo que 1 é raiz da equagéo x° + 7x2 + kx — 15 = 0, determine o valor de k e encontre
as outras raizes.

Resolucio:

Como 1 é raiz, substituindo x por 1 devemos ter a igualdade verdadeira, logo, 1 +7 +k—15=0, e entdo, k=7.

Como a soma das trés raizes é igual a -7, sendo uma delas igual a 1, a soma das outras duas deve ser igual a-8.

Como o produto das trés raizes € igual a 15, sendo uma delas igual a 1, o produto das outras duas & igual a 15.

Logo, além da raiz dada ry = 1, as outras duas raizes da equacao sao tais que sua soma € -8 e seu produto & 15, sendo
as raizes da equacdo de segundo grau x? + 8x + 15 =0.

Resolvendo tal equacado, obtemosry, = -3 e r3 = -5.

Condluimos que a equacido proposta no enunciado tem como raizes os nimeros reais 1,-3 e -5.



